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BETIMLEYICi iSTATISTiGE GIRiS$

Niceliksel 6lgmede, dort temel dl¢ii bigimi vardir. Olgiiniin tiirii temsil ettigi kavram veya yapiy1 yansitir.
Bazi olgiiler olduk¢a yapay veya ham ayrimlar yapar; bazilari daha yiiksek ve daha ayrintilandirilmis
diizeyde. Olgiiler baslangigta ikiye ayrilir (Tablo 4.1). Siirekli ve parcali (Ingilizce continous ve discrete).
Pargal1 dlgiiler isimsel veya kademelidirler. Siirekli olanlarsa matematiksel bir devamlilikta nerede olduklari
saptanabilen degerlerdir ve Gl¢li derece derece artan bigimdedir. Oransal ve mesafeli sayilar, stirekli tiire
ornektir. Demek ki, zamanin Olgisii, saniyeler veya dakikalar olabilir; mesafe Olciisii uzunlugun farkli

birimleridir. Ote yandan sigramali olanlar gérece olarak sabit dzelliklere goredirler.

Tablo: Degisken (Olcii) Tiirleri

Parametrik Olmayan Parametrik
Sigramali Devamli

isimsel Kademeli (ritbeli) Mesafeli Oransal
Erkek=0 veya+¥ |K e s i nli k| e|25Santigrat; 50 |24 Yas
Kadin=1 veyay | Katiimiyorum=1 santigrat (is1 iki 50 metre

Katiimiyorum=2; kati degildir). 500 TL

Bilmiyorum=3 50 1Q; 100 120 Kg.

Katiliyorum=4 IQ’nun iki kati

Kesinlik]I e]dedgildir.

Katiliyorum=5

Ancak siirekli dlgiilerden mesafeli 6lgiiniin anlagilmasi digerlerine oranla daha zordur. Burada kastedilen
mesafeler arasinda 6l¢egin esit olmasidir. Yani bir 1s16lger 6glen 24 derece Santigrati gosteriyorsa ve aksam
ayn1 1s10lcer 12 Santigrati gosteriyorsa, sicaklik yari yariya azalmis diyemiyoruz. Ciinkii, 1sinin gerg¢ek
anlamda 0 noktasi yoktur. Yani 1s1s1zlik durumu s6z konusu degildir. Bu nedenle 0 noktasi “keyfidir”. Zeka
testlerinde de ayni durum s6z konusudur. Bir kisi zeka testinden 50 IQ almis, digeri 100 almissa, bu
ikincinin iki kat daha zeki oldugu anlamina gelmez. Ciinkii sifir noktasi burada da keyfi konulmustur.

Olgiiler arasinda en basiti isimsel olandir ve az sayida matematiksel isleme tabi tutulabilir. En geliskin
matematiksel isleme sokulabilenler oransal olanlardir. Farkl: 6l¢iiler {izerinde durmamizin nedeni, istatistiki
islemlerde her tiir 6l¢iiye uygulanabilecek islemler vardir. Farkli islemler uygulandiginda hata yapilmis olur.
Arastirmalarda kullanilan iki tip istatistik vardir. Bunlardan biri betimleyici istatistik, digeri ¢ikarsamaci
istatistiktir. Betimleyici istatistik arastirma sonucu ortaya ¢ikan ham verilerin genel goriiniimiinii veya
Ozetini topluca gérmemizi saglar. Giindelik arastirmalar da goéz Oniine alinirsa, en ¢ok kullanilan istatistik
tiriiniin bu oldugunu sdyleyebiliriz. Cikarsamaci istatistikse, eldeki malzemeden, belli kosullar yerine
geldikce dis diinyaya genelleme yapmamiza izin veren istatistik bicimidir. Bazi istatistik¢iler bu ayrimi
parametrik istatistik, parametrik olmayan istatistik olarak da siniflandirir. Parametrik istatistikler mesafeli
veya oransal degiskenler i¢in, parametrik olmayan istatistik isimsel ve kademeli veriler i¢in kullanilir.
Parametrik istatistigin sonuclar1 niifusun biitiiniine genellenebilir, oysa parametrik olmayan istatistigin

sonuglar1 genellenemez.



20f9
1. TEK DEGISKENLI COZUMLEME
Tek degiskenli ¢oziimlemede, tek bir degiskenin birimleri incelenir. Bu degisken yas, sinavda alinan notlar,
belli bir kiimenin agirligi, geliri, kisilerin boylarmin uzunlugu olabilir. Tek degiskenli ¢oziimlemelerde
sunlara bakailir:
» Dagilim
= Merkezi Egilim
»  Sacimiklik
Sekil 4.1’de 94 ogrencinin sinavdan aldiklart notlarin dagilimi, not kategorilerine goére siniflanarak
sunulmustur. Not kategorilerinin olusturulmasinin nedeni, her bir not i¢in bir siitun ayrildiginda ortaya ¢ikan
karmasiklig1 gidermek igindir. Bu sekle bakarak sinifta kalanlar ve gecenler ayrimi rahatlikla yapilabilecegi

gibi, notlarin yogunlastig1 kategoriler de ortaya ¢ikar.

4.1.1. Dagihm

Dagilim, her bir birimin (vakanin) veya birim kiimelerinin yinelemelerinin (frekanslarinin) 6zetini verir.
Her not veya not kategorisi bir birimdir. Her not grubuna giren birimin kag kere yinelendigi dagilimi ortaya
cikarir. Benzer sekilde, belli bir gelir dilimi veya belli bir agirlik 6l¢iisii de olabilirdi. Kimi  dagilim,
yuzdeler seklinde verilir. Yukaridaki sekildeki tiim say1 94 oldugu ic¢in bunun 100 iizerinden oranlar1 da
benzer bir sekil olusturacaktir. Dagilim yiizde olarak verilirse, buna yiizde dagilimi denir. Eger birim sayimiz
artarsa kullanmamiz gereken dagilim yiizde dagilimuidir. Ornegin 94 6grenci yerine 3,563 6grencinin

notunun dagilimini almak isteseydik, ylizde dagilimini kullanmamiz gerekir.

4.1.2. Merkezi Egilim
Bir dagilimin merkezi egilimi, degerlerin dagilimmnin “merkezinin” 6l¢iimiidiir. Merkezi egilimin su ii¢ ana

Ol¢tim tiri bulunmaktadir:

. Ortalama (ingilizce mean)

. Ortanca (Ingilizce median)

. Tepedeger (Ingilizce Mode, bazilar Tiirk¢e’de “tarz” veya “mod” der)
4.1.3. Ortalama

Aritmetik ortalama olarak da tanimlanan ortalama, merkezi egilimi tanimlamak i¢in en ¢ok kullanilan
yontemdir. Hesaplamak igin yapmaniz gereken biitiin degerleri toplayip birim sayisina bolmektir. Ornegin
yukaridaki 6grencilerin ortalamasi tiim not degerlerinin toplamimin 6grenci sayisi olan 94’e boliinmesiyle
bulunur. Varsayalim ki, 13 6grencinin girdigi sinavda asagidaki notlar alinmistir. Bunun ortalamasi biitiin

degerlerin toplammin (915) 13’e béliinmesiyle bulunur. Ogrencilerin ortalamasi 70.3 tiir.

Ortalamanin en sakincali yani u¢ noktalardaki sayilardan etkilenmesidir. Bu u¢ noktalardaki sayilar,
ortalamay1 yukar1 veya asagi dogru ¢eker. Oysa biiylik bir cogunluk daha ortada yer almaktadir. Asagidaki
kutudaki gibi 10 kisiden dokuzunun aylik geliri 100 milyon Tiirk Lirasi, sonuncunun aylik geliri 2 Milyar

TL ise ortalama gelir 290 milyon olarak ¢ikar. Bu oldukga saptirict bir 6zettir. Ortalamanin bu sakincasi
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ozellikle birim sayisinin 30’un altinda oldugu durumlarda kendini belli eder dense de, birimlerin fazlalig:

ortalamanin anlamliligini garantilemez.

100 100 100 100 100 100 100 100 100 2,000

Ortalama= 290 (Milyon TL)

4.1.4. Ortanca

Ortancayr bulmak i¢in biitiin rakamlar en diigiikten en yiiksege kadar siralanir. Asagidaki 6rnekte 13
Ogrencinin notlarinin en azdan en ¢oga siralanmig durumunu goriiyorsunuz. Bu siralamanin ortancasi en
yiksekten alti, en ¢ok tarafindan alti rakam ¢ikartildiginda en ortada kalan 78°dir. Eger 6grenci sayis1 14
gibi ¢ift basamakli olsayd: ortanca nasil saptanirdi? Ornegin 14 6grencinin oldugunu varsayarsak, hem en
azdan hem de en sondan baglayarak ortada iki rakam kalana kadar atariz. Ortada kalan iki rakamin
ortalamasini aliriz (iki sayiy1 toplar ikiye boleriz). Boylece ortada kalan iki rakam tek rakama indirgenmis
olur.

Ortancanin en O6nemli 6zelligi (ortalamanin tersine) ug¢ noktalardaki agiriliklardan etkilenmemesidir.
Omegin yukarida gelirle ilgili 10 kisiyi yeniden ele alalim. Bu rakamlar1 en azdan en ¢oga siralayip

ortancasini buldugumuzda 100 Milyon TL ¢ikacaktir. Ortanca, en sagdaki 2 Milyar1 digarda birakmaktadir.

32 32 32 63 65 70 78 78 85 91 94 95 100

f

ORTANCA (ME) =78

Dikkat edilirse bu 6rnekte, ¢ift basamakli bir say1 (10) séz konusudur. Boyle bir durumda ortada kalan iki
rakamin ortalamasi alinir. Ancak yukaridaki 6rnekte buna gerek yoktur ¢iinkii ortada kalan her iki birim de
100°diir. Zaten ortalamasini alsak da ayn1 say1y1 yeniden buluruz (100+100/2). Bu 6rnekte de goriildiigii gibi

ozellikle birim sayis1 azaldikga, ortalama yerine ortanca ¢ok daha anlamli sonuglar vermektedir.

4.1.5. Tepedeger

Tepedeger (Tarz/Mode): Adindan da anlasilacagi gibi, cogunluk birimlerde en fazla yinelenen sayiy1 temel

alir. Sinav notlar1 belli olan 13 6grenciyi yeniden ele alalim.

32 32 32 63 65 70 78 78 85 91 94 95 100

f f
3ADET  2ADET

TEPEDEGER (MO) =32

Bu sayilarda 32 ve 78 disinda yinelenen say1 yoktur. Birincisinden iig, ikincisinden iki birim sayilmaktadir.
Bu nedenle ¢ogunluk degeri 32’dir. Gelirle ilgili 6rnekte de 100 Milyon TL’den dokuz birim, 2 Milyar
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TL’den bir birim vardir. Dokuz kez yinelenen 100 Milyon TL ¢ogunluk degeridir. Eger iki farkli deger
birbirine esit sayida yinelenseydi hangisi tepedeger olarak segilecekti? Diyelimki 32°den iki birim, 78’den
de iki birim. Hangisi tepedegerdir? Yanit “Her ikisi de” olacaktir. Béyle ¢ogunluk degerlerine iki tepedegerli

(Ingilizce bimodal) denir.

Tablo : Olgii Tiirlerine Gére Gegerli Istatistiki Islemler

Olgek Tiirii
Merkezi Egilim [simsel Kademeli Mesafe Oransa
Olgciist li 1
Ortalama Hay1r Hayir Evet Evet
Ortanca Hayir Evet Evet Evet
Tepedeger Evet Evet Evet Evet

Ote yandan drneklerde ele aldigimiz smav notlar1 ve gelir kiimelerinin her birinin birimlerinin (vakalarmin)
diisiikliigii ortalama Slgiistiniin de anlamliligint diistirmektedir. Bununla birlikte son bir not daha iletmemiz
gerekir. Eger bir kiimenin dagilimi “normal dagilimsa”, ortalama, ortanca ve ¢ogunluk (tepedeger) ayni
sonucu verir. Dolayisiyla miikkemmel bir normal dagilim durumunda merkezi Olglimlerin her biri ayni
sonucu verir. Eger bir egrinin normal dagilim oldugunu biliyorsaniz, her ii¢ 6l¢lim de kullanilabilir demektir.
Bununla birlikte normal dagilim ¢ok yiiksek sayida birim (vaka) kullanmilmasini gerektirir. Ozellikle dlgiilen

birim sayis1 200’{in altina dogru diistiik¢e, normal dagilimin elde edilmesi oldukca giigtiir.

4.2. IKI DEGISKENLI COZUMLEME

4.2.1. Bagint1 (Korelasyon)

Tarihsel gelisimi ve uyarilar

Bagint1 kavramim ilk kullanan ¢ocuklarin boylariyla babalarin boylar arasindaki iliskiyi bulmaya
calisan 19. YY matematikcisi Galton’dur (Ellenberg:311-312). Galton’a gore aritmetik ortalamaya
yaklasma  (regresyon), iizerinde calisilmakta olan olgunun sans eseri etkileyen giiclerin bulunmasi
durumunda olmaktadir. Acaba bu giicler, babalardan devranmilan genetik mirasa ne kadar etkide
bulunuyorlardi? Yanitlamak istedigi soru budur. Kagit ve kalemle g¢alisan Galton, yaptigi denemeler
sonucunda dagilim grafigiri bulan kisi olmustur. Eger babanin ve c¢ocugun boyunu aktaran noktalar
neredeyse bir daire gibi olursa, biitlinliyle sans giigleri devrede demektir. Ama daire yavas yavas elipse
doniiyorsa durumun degerlendirilmesi gerektigi ortaya ¢ikacakti. Mitkemmel bir iliski, elipsin neredeyse

cizgiye donlistiigli gdriiniim olurdu.

Galton bu 6l¢iiniin adin1 bagint1 (Ing. Correlation) olarak tanimladi. Galton’un elipsi neredeyse daire
gibiyse bagint1 0’a yakindi. Elips zayiflayip bir ¢izgiyi andirdiginda bagint1 1 oluyordu. Bagintinin arti

olmasi durumu bir degiskendeki artigin digerinde de artisa yol actigin1 gosterir. Eksi olmasi durumuysa bir
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degisken diiserken digeri artarsa (6rnegin gelir diistiikce, bir siyasi partiye verilen oylarin artmas) ortaya
cikar.

Aslinda Galton’dan 6nce, Paris Polisi i¢in ¢alisan Bertillon suglularin yakalanmasi i¢in bir sistem
gelistirmisti. 1883°te Paris Polis Miidiirliigii’niin sistemi kabul etmesinden sonraki yillarda tiim diinyada
yayilan bu sisteme gore, suglularin gesitli fiziksel 6zellikleri bir araya getiriliyor ve hangi fiziksel 6zelliklere
sahip olanlarin su¢ islemis olduklarina dayanarak, siipheliler arasinda elemeye gidilebiliyordu. Bunu bilten
Galton, aslinda onlarca fiziksel 6zellik yerine sadece bir tek fiziksel 6l¢iiniin suglulukla iliskisinin olup
olmadigini merak ediyordu. Kendi kullandig1 boy verisinde, babanin boyu yerine, ol¢iilen kisinin orta
parmagindan dirsegine olan uzunluk ile boy uzunlugu arasinda bir bagmti olup olmadigina bakti. Evet
vardi!

Galton’un gelistirdigi baginti kavramiyla, herhangi bir degiskenin digerinin nedeni olmamasina
karsin, iki degiskenin bir arada degisme iliskisi olduguna iliskin sonuglara varmak miimkiin oluyordu.
Aslinda Galton, kendi sorunlarini ¢ézmek icin babanin uzunlugu/cocugun uzunlugu veya ortaparmaktan
dirsege kadar uzunlugu/boy uzunlugu degiskenleri disinda ¢ok fazla degiskenle calismamisti. Bunu herhangi

iki veya daha fazla degiskenle yapilmasi yontemini genellestiren Karl Pearson oldu.

Bagintiyla ilgil olarak da gesitli problem bulunur. Ornegin HDL olarak bilinen iyi kolesteroliin
yiiksek olmasinin on yillardir kalp-damar sagligindaki riskleri azalttig1 bilinir (Ellenberg:532). Ayrica bilinir
ki bazi ilaglar HDL diizeylerini yiikseltir ki bunlardan biri niacin (B vitamini bi¢imi) Eger HDL kalp-damar
hastaliklarindaki 6liim riskini azaltiyorsa niacin almak akillica olur diye disiiniilir. Ama bunun isleyip
islemeyecegi acik degildir. Niacin eklerini almak kiiciik tibbi arastirmalarda olduk¢a iyimser sonuglar
verdiler. Ama biiylik diizeyde yapilan ve devlet tarafindan gergeklestirilen deneyler 2011 yilinda, sonuglarin
cok zayif olmasi nedeniyle devam ettirilmedi. Hastalar niacin hapini daha fazla aldilar ama herkes kadar
kalp krizi gegirdiler. Bu nasil olur? Bunun nedeni bagintinin gegisli olmamasidir. Niacin yiiksek diizeyde
HDL ile bagmtilidir ve yliksek HDL daha az kalp krizi demektir ama bu, Niacin’in kalp krizini 6nleyecegi

anlamina gelmemektedir.

Bir bagka bilinmesi gereken unsur bagintinin olmamasi degiskenlerin iligkili olmasini1 engellemez
(Ellenberg:344-345). iki degisken arasinda bagint1 varsa, bu iki degiskin bir bicimde bir biriyle iliskilidir.
Eger bagint1 yoksa? Degiskenlerin biitliniiyle iliskisiz oldugunu sdyleyebilir miyiz? Galton’dan baglayarak
baginti dogrusal (lineer) olarak anlagilmistir. Her iki degisken bir arada artar (positiv bagint1) veya iki
degiskenden biri diiserken digeri artar (netagif bagint1). Ama hayatta her egri diiz¢izgi degildir ve her iligki
dogrusal degildir.

Eger evli olmayanlar arasinda sigara igme orani, evli olanlara kiyasla daha ytiksektir tlirtinden bir
bagint1 bulundu diyelim. Boylesi bir durumda tiim toplumda sigara i¢enlerin oraninin, evli olmayip da sigara
igenlerin oraniyla tipa tip ayni oranda olmasi sansi oldukca diistiktiir. Boylesi bir kiiciik ihtimal olmadikga,
evlilik ve sigara aliskanlig1 her durumda baginti i¢indedir! Ya pozitif ya da negatif. Sonucta her sey her seyle
bagint1 icinde olacaktir demeniz miimkiindiir. Bunun denmesinin bir anlami olmayacagi i¢in bagintinin

ancak “giiclii oldugu” durumlarda raporlanmasi gerekir.
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Aslinda climlemizdeki basit degisiklikler 6nemlidir. Su ctimleleri bakalim:
* Eger sigara i¢iyorsaniz, muhtemelen evli degilsinizdir

* Eger sigara igiyorsaniz, muhtemelen evlenmeyeceksiniz.

Yukaridaki ciimlelerden birincisi bir bagintiya isaret eder. Ancak ikinci ciimle bagintiya degil,
neden-sonug iligkisine isaret etmektedir. Birinci climle arastirmamizin baginti sonucunu vermesi nedeniyle
kurulabilir. Sigara icenlerin, digerlerine daha az evlilik yapiyor olmasi, sigaray1 birakinca karsiniza bir es
¢ikaracak olmasi anlamina gelmez. Bagint1 ve neden-sonu¢ anlayisimiz olduk¢a kaygan bir zemine ¢eker
bizleri. Sezgisel olarak bazilarinin olabilecegini bazilarinin olamayacagin1 pek ¢ok durumda anlayabiliriz.
Ama bazi durumlarda bunu sezgisel olarak anlamamiz miimkiin olmaz. Ornegin iyi kolesterol, daha az kalp
krizi riskiyle baginti1 i¢indedir dendiginde olgusal bir ifadede bulunuyoruz: Eger yiiksek diizeyde iyi
kolesterol varsa, kalp krizi gegirme riskiniz daha diisiiktiir. Ne yazik ki, iyi kolesterolii arttiran hapi
kullanmaniz durumunda, kalp krizi ge¢irmeyeceginiz garantisi bulunmaz. Bunun olmasi i¢in, bagintidan bir
adim Gteye neden-sonug iliskisinin bulunmus olmasi gerekir. Clinkii iyi kolesterol disinda invan bedeninin

karmasik yapisinin sonucu olarak bagka bir etki nedeniyle de kalp kirizi gegirebilirsiniz.

Baginti nasil hesaplanir?

Ozetlersek, istatistikte en ¢ok kullanilan ydntemlerden biri olan baginti, iki degisken arasinda iliskiyi
tanimlayan bir sayidir. Nasil hesaplandigini ve nasil kullanildigini bir 6rnek araciligryla verelim. Diyelim ki
agirlikla (Kilogram) mutluluk arasindaki iligki var, veya agirlik arttikga mutlulugun azaldigi yoniinde bir
denenceniz var (baslangic olarak nedenselligin yonii iizerinde fazla diisiinmeyelim. Yani mutlulugun agirligi
arttirmadig1 ortada gibi... Bakacagimiz beden agirlig: arttikga, mutlulugun da artip artmadigi). Toplam 20
kisilik bir kiime {izerinde veri topladik. Bu kisilerin agirliklarii 6lctiik ve kaydettik. Sonra da bir anket
uygulayip mutlu olup olmadiklarina iliskin 1 ile 5 arasinda bir say1 elde ettik.

Karistirilmamasi igin iki seyi birbirinden ayiralim. Yanit dl¢egi ile tutum/psikolojik durum gibi test 6l¢egi
birbirinden farklidir. Yanit 6lgeginin drnegini bu boliimiin basinda ele almistik. Bu kisilere yanit dlgegi
sormadik. Mutlu musunuz? Birini seg¢iniz: Cok mutsuzum (1); mutsuzum (2); ne mutluyum ne mutsuzum
(3); mutluyum (4); ¢ok mutluyum (5). Bunun yerine bir dizi soru kullandik, bunlardan her biri igin yanit
Olcegi (1-5 arasinda) kullanmis olabiliriz. Sorularin her birinin mutluluk tanimlamasi agisindan bir degeri
var. Bu degerlerin tamamindan bir mutluluk 6lcegi yarattik. Tipki zeka 6lgegi (IQ Testi) gibi. Bunun
iizerinde neden duruyoruz? Ciinkii yanit Ol¢ekleri kademeli/riitbesel Olgli olarak kabul edilir. Mutluluk

endeksi gibi 1-5 arasinda olusturulan endeks ise mesafeli dlgektir.

Bu verilerin dagilimini gosteren sekillere bakalim ve inceleyelim. Birinci sekilde kisilerin agirliklar: ve her
agirligin yinelenme sikliklar1 goriilmektedir. Agirliklarin yer aldigi eksen “X” ekseni; yinelenme sikliginin

yer aldig1 eksen “Y” eksenidir.
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Agirhik

57 59 61 63 65 67 69 71 73 75 77
Mutluluk

Son olarak, iki degigkenli dagilim grafigi yaratarak durumu inceleyelim. Sekle bakildiginda iki degisken
arasindaki iligkinin olumlu (pozitif) oldugunu gérmek miimkiindiir. Eger noktalar arasinda tek bir dogru
cizgisi ¢cekseydik, oklu ¢izgiyi elde ederdik. Buradaki egim olumlu egimdir. O ¢izginin {izerindeki herhangi
bir noktayr aldiginizda agirlik arttikga, mutluluk endeksinin yiikseldigini gérecektik. Ornegimizde bu
duruma oldukca yakindir. Bagmti, iliskinin varligimi ortaya koyan sayisal bir veri oldugu i¢in, olumlu
bagint1 beklentimiz vardir.

Bagintinin nasil hesaplandigr ancak istatistik¢i olmak isteyenler agisindan Onem tasir. Bagintinin
uluslararas1 diizeyde istatistiki simgesi “r’dir. Matematik¢ilerin uygulamalar “sayesinde” 1, -1,0 ve +1,0
arasinda degisen bir sayidir. Bagint1 olumsuzsa, eksi isaret; baginti olumluysa + igaret ortaya ¢ikar. Su ana
kadar ele aldigimiz kiimenin kisi sayilarindan s6z ettik. Bu sayiy1 belirtmenin ydnteminin de “N” harfi
oldugunu hatirlayiniz. Eger 20 kisilik bir kiime s6zkonusuysa N=20 yazilir. Ornegimizdeki kiime igin
bagntiy1 bilgisayara hesaplattigimizda, +0,73 ¢ikmaktadir. Bu oldukca giiclii bir olumlu baginti oldugu
anlamina gelir. Eger +1,0 ¢iksaydi ne anlama gelirdi? Yukanidaki sekildeki oklu ¢izginin aynisinin oldugu

ortaya ¢ikardu.

Ornegimizde mutluluk endeksi mesafeli bir dlgektir. Ciinkii, sorular takimindan yaratildig1 sayiltilanan bu
Olgekte 1,3 ile 1,5 arasindaki fark 0,2 oldugu gibi; 2,3 ile 2,5 arasindaki fark da 0,2°dir. Bunu
vurgulamamizin nedeni “yanitlama 6lgegi” (hi¢ katilmiyorum, kesinlikle katiliyorum gibi) ile “tutum
Olgeginin” birbirinden farkli olmasidir. Eger tek bir soruyla mutlulugu 6lgmek isteseydik ve 1 ile 5 arasinda
(kesinlikle mutsuzum, mutsuzum, kararsizim, mutluyum, kesinlikle mutluyum) yanit 6l¢egi kullansaydik,
ortaya ¢ikan deger kademeli (ordinal) olurdu. Bu durumda Pearson teknigini kullanmazdik. Ciinkii bu teknik
mesafeli (interval) deger s6z konusuysa kullanilir. Eger iki kademeli (ordinal) degerler s6z konusuysa
‘Spearman Rank Order Correlation (rho)’ veya “Kendall Rank Order Correlation (tau)” kullanilir. Bir

degisken mesafeli digeri isimsel (iki kategorili, kadin/erkek gibi) ise “Point-Biserial” yontemi kullanilir.

Bir bagka 6rnekle devam edelim ve bu kez SOFA Stats isimli zgur, agik, kaynak kodlu (OAKK) yazilimi

kullanalim. OAKK yazilimlar bilindigi gibi serbest¢e indirilir ve parasizdir. Yukaridaki SPSS programi
giliniimiizde oldukca pahali lisanslarla satiliyor. Konumuz T24 dijital gazetesinde bir yazarin yaptig1 yorum.
Bu yorum 2016 Giiziinden baslayarak ABD Dolarinin Tiirk Liras1 karsisindaki yiiksek deger kaybini
aciklamay1 hedefliyor (Egilmez, 2017).



Currently using "default" project settings

Get Started Import data e.g. a csv file, or a spreadsheet (Excel,
Open Document, or Google Docs). To connect to
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|
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Yazar, 2016 yilinda subat-aralik aylar1 arasinda ABD Dolar Endeksi (birinci degisken) ile ABD Dolar/Tiirk
Liras1 kuru (2. degisken) arasindaki iliski olup olmadigini bagmti teknigiyle anlatmay1 hedefliyor. Bunu
bizim de yapabilmemiz icin kendisinin tabloda verdigi verileri hesap tablosu yazilimina yiiklememiz
gerekiyor. Ciinkii bu tabloyu SOFA yazilimina aktaracagiz. Bunu yapmak i¢in SOFA yaziliminin

arayiiziindeki “aktar” (import) islevini kullanmaliy1z. Diger islevlerin kullanimi da sdyledir:

Report tables: Istatistik analizler yapmak i¢in kullanilan temel aragtir. Burada istenen tiirde tablolar1

iceren istatistik raporlar1 olusturulabilir.
* Charts: Bu arag, istatistik analize iliskin grafikler olusturmak ve onlar araciligiyla inceleme yapmak
i¢cindir.

Statistics: Bu arag anlamlilik sinamalarinin ger¢eklestirmesini saglayan aragtir.

Data Source

2 Table:| manfi - Config Vars Excel'den ice aktariimig olan

veri tabani segili olmal
Table Type Totals Row? /' Show percent symbol?

First col as label?

| Frequencies (| Crosstabs () Row Sut'dﬂ
oo Ham istatistikler tiklanpmys olmali
Add Add Under Delete Config Add Add Under Delete Config
Variable Config Variable Config
Dolar endeksi degiskenini eklemek igin £/$ kuru
degiskenini
eklemek icin
Title: polar Endeksiyle £/$ Kuru lliskisi Subtitle: |8agint: Dersi Igindid
Output
Show Results Alsoadd  fUsers/haluk f: defaul h 5 E
S sull 7 S /Users/halukgeray/sofastats/reports/default_report.htm Browse Export: Current Output
View Report Export

Aktarma aracini kullanarak, hazirladigimiz tabloyu SOFA’ya aktaririz. Report tables aracinda bu dosya yani
aktardigimiz veri tabani secilmis olmalidir. Daha sonra Dolar Endeksi degiskenini (degiskenlerden biri
birinci degisken olarak digeri ikinci degisken olarak secilir hangisinin bir hangisinin iki oldugunun 6nemi
yoktur) ve Dolar/Tiirk Lirast Kur verilerini “ekleriz” (add komutunu tiklaymca ¢ikan kutudan tiklayarak
seceriz). Sonra ayni islemi kur degiskeni icin yapariz. Burada atlanmamasi gereken nokta, “ham istatistikler
(raw statistics) segeneginin tiklanmis olmasidir. Bu secenegin disinda frekans (siklik) veri listesi ve

caprazlama secenekleri de kullanilabilir. Ancak biz bagintiya bakmak istedigimiz i¢in bunu seciyoruz.
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Ayrica asagidaki kutucuga baslik ve onun sagindaki kutucuga alt baglik yaziyoruz. Daha sonra yapmaniz

gereken en asagida bulunan “view report” ikonunu tiklayarak raporunuzu gérmenizdir.

Bu islemi yaptigimiz zaman bagint1 degerinin (r degeri) -0,258 oldugunu goriiyoruz. Biliyorsunuz, R degeri
1 oldugunda ¢ok giiclii iliski var demektir. Sifira yaklastik¢a baginti degeri diiser. Yazarimiz da buradan
hareketle bu bagintinin zayif oldugunu ve ancak yiizde 25 etki yaptigini sdyliiyor. Ancak yazar, P-degerine
bakmamis veya bize bilgisini aktarmiyor. O halde biz yapalim ve gorelim. Bunu yapabilmek igin SOFA
arayiiziinde “statistics” ikonunun tiklanmasi gerekiyor. Bu ikon tiklaninca, yazilim sizin i¢in otomatik olarak
hangi anlamlilik sinamas1 algoritmasininin uygulanacagini secer. Bunu yapabilmesi i¢in dosyanizi SOFA'ya
aktarirken degiskenlerinizin hangi 6l¢ii tiirii oldugunu mentiiden tiklayarak se¢mis olmaniz gerekir. Ancak
egitim amach olarak, ikinci secenegi tikliyoruz. Burada karsimiza ¢ikan segeneklerden birincisi 2 degisken
arasindaki farklihk iliskisini 6lgmek icindir. Ornegin kadinlara kiyasla erkekler arasindaki verilerde

kullanilir. Biz ise ikinciyi tikliyoruz ¢iinkdi bir iligki olup olmadigin1 6grenmek istiyoruz.

SOFA
SELECT A STATISTICAL TEST HERE ‘ Statistical Test ‘ } CONFIGURE TEST
/ ANOVA ),
© OR GET HELP CHOOSING BELOW Chi Square
Tests that show if there is a difference c. » e s ik
£.g. Do females have a larger vocabulary | EN SON burast omelaton Topeay
average than males? tiklanir KruskalZ
nn-Whitney U
* 2 groups 3 or more t-test - independent
t-test - paired
¢ Normal Not normal Wilcoxon Signed Ranks
¢ Independent Paired @ I|i§ki gbsteren, oransal/

kademeli sayi tlrd
secenekleri tiklanmali

@ Pearson's R Correlation test is p
good choice if
you ar rrelation. Alwa\

(© Tests that show if there is a relationship

E.g. Does wealth increase with age?

g
scatterplot to decide if a linear relations|

Names Only © Ordered The Spearman's isimsel 6lgii olmadik¢a
R Correlation test may bs
normal tiklanir
of its resistance to extreme outliers (i
© Normal ? high or low \
values). Hangi sinamayi
Answering questions about your data If your data is numerical, you can evaluate yapacagini otomatik
normality by
. clicking on the "Normality" button down the olarak seger
Groups Normality Data Type Batomiah
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